
जीव िवज्ञान
1. प्रश्न 1

स्तभं I और स्तभं II कɃ प्रिविष्टयों को उनके कायर्कलाप के अनुसार िमलाएँ।

इस आधार पर सही संयोजन वाला िवकल्प िनम्न में से कौन सा है ?

(a)
सही उत्तर
P-(iv); Q-(iii); R-(ii); S-(i)

(b) P-(iii); Q-(i); R-(iv); S-(ii)

(c) P-(ii); Q-(iv); R-(i); S-(iii)

(d) P-(i); Q-(ii); R-(iii); S-(iv)
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2. प्रश्न 2

िनम्न में से कौन सा िवकल्प पेप्टोन्स कɃ सटीक व्याख्या करता ह?ै

(a)
सही उत्तर
यह आंʺशक रूप से पा˃चत प्रोटीन्स हैं।

(b)
यह पेȥप्सन का अपूणर् रूप (ज़ाइमोजेन) ह।ै

(c) यह पेȥप्सन का सिक्रय रूप ह।ै

(d)
यह आँत में पाये जाने वाले प्रोटीन्स, म्यकुस और HCO−

3 का िमश्रण ह।ै
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3. प्रश्न 3

स्तभं I में उपȥस्थत जवैअणओुं का िमलान स्तभं II में ǺलǺखत उनके रासायिनक स्वरूप से
कɃʹजए।

इस आधार पर िकस िवकल्प में िदया गया संयोजन सही ह?ै

(a)
सही उत्तर
P-(iv); Q -(ii); R- (i); S - (iii)

(b) P-(ii); Q -(iv); R- (iii); S - (i)

(c) P-(iii); Q -(i); R- (iv); S - (ii)

(d) P-(i); Q -(iii); R- (ii); S - (iv)
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4. प्रश्न 4

समसूत्री िवभाजन को अवमिंदत करने वाला एक पदाथर् माइक्रोटुब्यलु्स के िनमार्ण को बा˃धत करता
है । इस पदाथर् के उपयोग से केन्द्रक िवभाजन कɃ सबसे पहले प्रभािवत होने वाली प्रावस्था कौन
सी होगी ?

(a)
सही उत्तर
मध्यावस्था

(b) पश्चावस्था

(c)
पूवार्वस्था

(d) अतं्यावस्था
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5. प्रश्न 5

िनम्न में से कौन सा कथन बीज कɃ संरचना के िवषय में गलत है ?

(a)

सही उत्तर
एकबीजपत्री पौधों के बीज में फल-ʺभǺत्त से जुड़ी हुई ʹझल्लीदार बीजावरण को एल्यरुोन स्तर
कहते हैं।

(b)
कुछ पȼरपक्व िद्वबीजपत्री बीजों से भ्रूणपोष अनुपȥस्थत रहता ह।ै

(c) िद्वबीजपत्री बीज-चोल के बाह्य-सतह को टेस्टा कहते हैं।

(d) एकबीजपत्री बीजों में कोǺलयोप्टाइल और कोǺलयोरहाइजा पाए जाते हैं।

5



6. प्रश्न 6

िनम्न में से कौन सा संरचनात्मक लक्षण समशीतोष्ण जलवायु में पाए जाने वाले वृक्ष कɃ आय-ु
िनधार्रण के Ǻलए उपयोग में लाया जा सकता है ?

(a)
सही उत्तर
वसंत काष्ठ और दीघर् (लेट) काष्ठ

(b) हृद (हाटर्) काष्ठ और सपै काष्ठ

(c) वसंत काष्ठ और हृद काष्ठ

(d) शरद् (ऑटम्न) काष्ठ और सपै काष्ठ

6



7. प्रश्न 7

पौधों में होने वाले जिैवक नाइटर् ोजन ȥस्थरीकरण के िवषय में कौन सा कथन सही है ?

(a)

सही उत्तर
नाइटर् ोʹजनेज के उत्प्रेरक अपचय-उपचय केन्द्र पर Mo और Fe सह-कारक के रूप में उपȥस्थत
रहते हैं।

(b)
नाइटर् ोʹजनेज वायमुडंलीय नाइटर् ोजन का ȥस्थरीकरण N2 को NO−

3 में पȼरव˂तत करके करता ह।ै

(c)
नाइटर् ोʹजनेज सबसे दक्ष रूप से कायर् केवल आȥण्वक ऑȥक्सजन कɃ उपȥस्थ˃त में कर सकता
ह।ै

(d)

पार एमीनन या िवपक्ष एमीनन प्रिक्रया से उत्पािदत दो मुख्य अमाइड, एस्पेरʹजन एवंम ग्लूटेिमन,
पौधों के अन्य भागों में फ्लोएम द्वारा स्थानांतȼरत होते हैं।
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8. प्रश्न 8

िनम्न में से कौन सा िवकल्प आनुवांʺशक िविवधता का उदाहरण ह?ै

(a)

सही उत्तर
राऊवोल्फɃया वोिमटोȼरया द्वारा उत्पािदत सिक्रय रसायन रसेरिपन कɃ क्षमता तथा साद्रता में
िविवधता होना।

(b)
उभयचर जा˃तयों कɃ िविवधता भारत के पूवɁ घाट कɃ तुलना में प˃श्चम घाट में अ˃धक होना।

(c) भारत कɃ पाȼरततं्र िविवधता का स्कैं ˃डनेिवया से अ˃धक होना।

(d) भारत कɃ पादप जातीय िविवधता का मध्य एʺशया से अ˃धक होना।
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9. प्रश्न 9

जब mRNA का अनुवादन कर रहे राइबोसोम का सामना एक अवरोधक प्रकूट से हो जाता ह,ै तो
िनम्न में से कौन सा अवरोधक प्रकूट से बँधता है ?

(a)
सही उत्तर
िवमोचक कारक

(b) Rho फैक्टर

(c) समापन कारक

(d) ʹसगमा फैक्टर
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10. प्रश्न 10

स्तभं I और स्तभं II कɃ प्रिविष्टयों को उनके िक्रयात्मक भूिमका के अनुसार िमलाऍँ।

इस आधार पर सही संयोजन वाला िवकल्प िनम्न में से कौन सा ह?ै

(a)
सही उत्तर
P - (iv); Q - (v); R - (i); S - (ii)

(b) P - (v); Q - (i); R - (iv); S - (iii)

(c) P - (iii); Q - (ii); R - (v); S - (iv)

(d) P - (i); Q - (iv); R - (iii); S - (v)
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11. प्रश्न 11

िनम्न में से िकस रोग के कारक जीव के hnRNA को स्प्लाइʸसग कɃ आवश्यकता पȼरपक्व mRNA
बनाने के Ǻलए होगी ? 

(a)
सही उत्तर
मलेȼरया

(b)
काली खाँसी (पटुर् ʹसस)

(c) टाइफायड

(d) क्षय रोग
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12. प्रश्न 12

िदया गया ˃चत्र, एक िवकर, उसके अʺभकमर्क और संभावी संदमकों (P, Q, R, S और T) को
दशार्ता ह।ै

िनम्न में से कौन सा संयोजन इस िवकर के Ǻलए प्र˃तस्पधार्त्मक संदमकों के सटीक यगु्म का कायर्
करेंगे? 

(a)
सही उत्तर
P, S

(b) Q, R

(c) S, T

(d) R, T
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13. प्रश्न 13

10,000 व्यिक्तयों वाले एक द्वीप के 4 व्यिक्त हँʹसयाकार रु˃धराणु अरक्तता (एक अप्रभावी
समगुणसूत्री रोग) से ग्रʹसत हैं। यिद यह जीन-िबन्दु हाडɁ-िवनबगर् साम्य में है तो इस द्वीप पर
िकतने व्यिक्तयों के रोगजनक अलील के प्र˃त िवषमयगु्मजी होने कɃ संभावना है ? 

(a)
सही उत्तर
392

(b) 4

(c) 9996

(d) 9608
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14. प्रश्न 14

1000 क्षार यगु्मों वाले एक डी एन ए टुकड़े को ˃चत्र में िदखाए गए प्लाȥज्मड (pIAT; 3500 क्षार
यगु्म) के Hind III और EcoR I प्र˃तबधंन स्थलों के मध्य स्थािपत िकया गया। क्लोन िकए गए
डी एन ए टुकड़े में एक Not I प्र˃तबधंन स्थल ह।ै प्राप्त पुनसर्ंयोʹजत प्लाȥज्मड में 1000 क्षार
यगु्मों वाले इस डी एन ए टुकड़े कɃ उपȥस्थ˃त का सत्यापन करने के Ǻलए उसे (a) Not I और
EcoR I तथा (b) Not I और Hind III प्र˃तबधंन िवकरों द्वारा संपूणर् रूप से पा˃चत िकया गया
ह।ै

लेन 1 (lane 1) में Not I और EcoR I द्वारा पा˃चत िकए गए उत्पादों का िवतरण िदखाया
गया ह।ै लेन 2 (lane 2) में Not I और Hind III द्वारा पा˃चत िकए गए उत्पादों का िवतरण
िदखाया गया ह।ै िनम्न में से कौन सा िवकल्प एगरैोज जेल प्रारूप क्रमशः (a) और (b) दशाओं
में पा˃चत पुनसर्ंयोʹजत प्लाȥज्मड रूप को सबसे सटीक ढंग से िनरूिपत करता है ?

(a)

सही उत्तर
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(b)

(c)
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(d)
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15. प्रश्न 15

िदए गए वंशावली वृक्ष में िकसी जीनी िवकार के वंशानुगतता को दशार्या गया है । केवल व्यिक्त
I-2, और III-2 इससे प्रभािवत व्यिक्त हैं।

िनम्न में से कौन सा िवकल्प इस जीनी-िवकार कɃ वंशानुगतता और व्यिक्त II-3 के जीन-प्रारूप
के सही तरीके को प्रकट करता ह?ै

(a)

सही उत्तर
क्रमशः समगुणसूत्री अप्रभावी, िवषमयगु्मजी

(b)
क्रमशः समगुणसूत्री प्रभावी, सामान्य अलील के Ǻलए समयगु्मजी

(c)
क्रमशः X-सहलग्न अप्रभावी, िवषमयगु्मजी

(d)
क्रमशः समगुणसूत्र अप्रभावी, सामान्य अलील के Ǻलए समयगु्मजी
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रसायन िवज्ञान
1. प्रश्न 1

Ca+ के 4s कक्षक में िकतने ित्रज्य नोड्स हैं ?

(a)
सही उत्तर
3

(b) 0

(c) 1

(d) 2
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2. प्रश्न 2

अणओुं O2, N2, F2, और B2 में से कौन से अणु बाह्य चुम्बकɃय के्षत्र के प्र˃त आकȺषत होंगे ?

(a)
सही उत्तर
O2 और B2

(b) F2, N2, और B2

(c) O2, B2, और N2

(d) O2 और F2
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3. प्रश्न 3

फास्फोरस के अ˃धक िक्रयाशील अपररूप में P−P−P का न्यूनतम आबधं−कोण िकतना है ?

(a)
सही उत्तर
60◦

(b) 109◦

(c) 45◦

(d) 120◦

3



4. प्रश्न 4

िनम्न में से कौन सा िवकल्प लोहे का एक अयस्क है ?

(a)
सही उत्तर
ʹसडेराइट

(b) बाक्साइट

(c) मेलाकाइट

(d) क्वाटर्ज
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5. प्रश्न 5

एˀलघम ˃चत्र कौन से प्राचलों के मध्य संबधं को दशार्ता है ?

(a)
सही उत्तर
∆rG◦ vs T

(b) ∆rH◦ vs T

(c) ∆rS◦ vs T

(d) ∆rS◦ vs P
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6. प्रश्न 6

िनम्न में से कौन से यौिगक NaI के साथ SN2 पथ से िंफकेल्स्टाइन अʺभिक्रया नहीं दशार्येंगे ?

(a)
सही उत्तर
II और III

(b) I और III

(c) II और IV

(d) I और IV
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7. प्रश्न 7

िनम्न में से कौन सा n-प्रोपाइल बेंजीन के संश्लेषण का सबसे दक्ष तरीका ह?ै

(a)
सही उत्तर
I

(b) II

(c) III

(d) IV
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8. प्रश्न 8

िनम्न में से कौन सा िवकल्प काइरल यौिगकों के यगु्म का उदाहरण ह?ै

(a)
सही उत्तर
II और IV

(b) I और IV

(c) II और III

(d) I और II
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9. प्रश्न 9

िनम्न में से कौन सा क्षार RNA में नहीं पाया जाता ह?ै

(a)
सही उत्तर
III

(b) I

(c) II

(d) IV
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10. प्रश्न 10

िनम्न में से कौन सी संरचनायें एरोमिैटक हैं?

(a)
सही उत्तर
I और II

(b) III और IV

(c) II और IV

(d) I और III

10



11. प्रश्न 11

गसैों कɃ तुलना में द्रवों एवं ठोसों को संपी˃डत करना क्यों अ˃धक किठन ह?ै

(a)

सही उत्तर
द्रवों एवं ठोसों में अणु एक-दसूरे के अ˃धक स˃न्नकट होते हैं।

(b)
द्रवों एवं ठोसों में इलेक्टर् ॉन और नाʺभक के मध्य आकषर्ण उपȥस्थत होता ह।ै

(c)
द्रवों एवं ठोसों में इलेक्टर् ॉन और नाʺभक के मध्य आकषर्ण अनुपȥस्थत होता ह।ै

(d) द्रवों एवं ठोसों का आयतन िन˃श्चत होता ह।ै
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12. प्रश्न 12

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन फ्रायन्डǺलक के अ˃धशोषण समतापीवक्र के िवषय में गलत
ह?ै

(a)

सही उत्तर
यह वक्र दाब के िनस्सीिमत िवस्तार तक लागू होता ह।ै

(b)
1
n
का मान शून्य और एक के मध्य होता ह।ै

(c) फ्रायन्डǺलक अ˃धशोषण समतापीवक्र का समीकरण एक प्रयोगाʺश्रत समीकरण ह।ै

(d) इसका उपयोग गसैों एवं िवलयनों के अ˃धशोषण के Ǻलए िकया जाता ह।ै
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13. प्रश्न 13

िनम्नǺलǺखत अʺभिक्रया के सन्दभर् में कौन सा कथन गलत ह?ै
CH4(g) −→ C(g) + 4H(g); ∆aH0 = 1665 kJ mol−1

(a)
सही उत्तर
C-H बन्ध कɃ औसत आबन्ध एन्थलै्पी ∆aH0 ह।ै

(b)
CH4 के चारों C-H आबन्धों कɃ दरूी और ऊजार् एकसमान हैं।

(c) प्रत्येक C-H आबन्ध को तोड़ने के Ǻलए आवश्यक ऊजार् ʺभन्न-ʺभन्न ह।ै

(d)
िवʺभन्न यौिगकों में C-H बन्ध कɃ औसत आबन्ध एन्थलै्पी का मान एक दसूरे से थोड़ा ʺभन्न होता
ह।ै
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14. प्रश्न 14

िदए गए दो िवलयनों X (हेक्जेन और बेंजीन ) तथा Y (जल और हाइडर् ोक्लोȼरक अम्ल ) में राउल्ट
के िनयम से िकस प्रकार का िवचलन देखा जायेगा?

(a)
सही उत्तर
क्रमशः कोई िवचलन नहीं (आदशर् िवलयन) और ॠणात्मक िवचलन।

(b) क्रमशः ॠणात्मक और धनात्मक िवचलन।

(c) क्रमशः धनात्मक और ॠणात्मक िवचलन।

(d) क्रमशः धनात्मक िवचलन और कोई िवचलन नहीं (आदशर् िवलयन)।
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15. प्रश्न 15

हाइडर् ोिनयम आयन जलीय िवलयन मे पुनः जल-योʹजत होकर िनम्न में से कौन सी प्रजा˃त
(स्पीशीस ) बनाती ह?ै

(a)
सही उत्तर
H9O4

+

(b) H7O4
+

(c) H3O2
+

(d) H5O3
+

15



गʺणत
1. प्रश्न 1

मान लीʹजये f : R → (0, ∞) एक सतत ह्रासमान फलन ह।ै यिद f(0), f(1), . . . , f(10)
एक ऐसी गुणोत्तर शे्रणी में है ʹजसका सावार्नुपात 1

5 ह,ै तो
∫ 10

0 f(x)dx का मान िनम्नǺलǺखत
में से िकस अन्तराल में होगा?

(a)

सही उत्तर
(0, 2f(0))

(b)
(4f(0), 6f(0))

(c)
(8f(0), 10f(0))

(d)
(12f(0), 14f(0))

1



2. प्रश्न 2

यिद 3 × 3 आकार का एक आव्यूह M इस प्रकार है िक
x1

x2
x3

 : M

x1
x2
x3

 =

0
0
0

 =


x1

x2
x3

 : x1 + x2 = 0 = x2 + x3

 ,

तो M के सारʺणक का मान क्या ह?ै

(a)
सही उत्तर
0

(b) 1

(c) 2

(d) 3

2



3. प्रश्न 3

मूल िबन्दु (0, 0) से गुज़रने वाले एक समान ित्रज्या के वृत्तों के केन्द्र का पथ क्या होगा?

(a)

सही उत्तर
वृत्त

(b) अ˃तपरवलय

(c) परवलय

(d) रखेा

3



4. प्रश्न 4

मान लीʹजये α एक वास्तिवक संख्या ह।ै परवलय y = x2 + 4x sin α + 6 और सरल रखेाओं
का यगु्म y2 = 1 कुल िकतने िबन्द/ुिबन्दओुं पर प्र˃तच्छेद करते हैं?

(a)

सही उत्तर
शून्य

(b) एक

(c) दो

(d) चार

4



5. प्रश्न 5

मान लीʹजये एक सरल रखेा L मूल िबन्दु से होकर जाती ह,ै तथा धनात्मक िनदǼशाक्षों X, Y

एवं Z-अक्षों के साथ क्रमशः α, β तथा γ कोण बनाती ह।ै तब, cos 2α + cos 2β + cos 2γ
का मान क्या ह?ै

(a)
सही उत्तर
−1

(b) 3

(c) 1

(d) −3

5



6. प्रश्न 6

संख्या 29 × 319 के कुल िकतने ʺभन्न-ʺभन्न िवभाजक हैं?

(a)
सही उत्तर
200

(b) 30

(c) 435

(d) 100

6



7. प्रश्न 7

मान लीʹजये आँकड़ों {x1, x2, · · · , x9} का माध्य तथा मानक िवचलन क्रमशः µ तथा σ( ̸= 0)
ह।ै मान लीʹजये िक एकऔर आँकड़ा x10 शािमल करने के बाद आँकड़ों {x1, x2, · · · , x9, x10}
का माध्य µ ही रहता ह।ै तो आँकड़ों {x1, x2, · · · , x9, x10} का मानक िवचलन क्या होगा?

(a)

सही उत्तर
3√
10

σ

(b)

√
10
3

σ

(c)
10
9

σ

(d)
9
10

σ

7



8. प्रश्न 8

तीन ʺभनत (biased) ʹसके्क लीʹजये। मान लीʹजये िक हर एक ʹसके्क के Ǻलये पट् आने कɃ
प्रा˃यकता 1

3
तथा ˃चत्त आने कɃ प्रा˃यकता 2

3
ह।ै तीनों ʹसक्कों को एक के बाद एक उछालने के

परीक्षण में िनम्नǺलǺखत घटनाओं कɃ पȼरकल्पना कɃʹजये।

E: ”कम से कम दो पट् आते हैं।”
F : ”पहला ʹसक्का ˃चत्त आता ह।ै”

घटना E कɃ सप्र˃तबधं प्रा˃यकता क्या ह,ै जबिक ज्ञात है िक घटना F घिटत हो चुकɃ ह?ै

(a)

सही उत्तर
1
9

(b)
2
9

(c)
1
4

(d)
4
9

8



9. प्रश्न 9

िनम्नǺलǺखत अवकल समीकरणों में से y = ex िकस समीकरण का िवʺशष्ट हल ह?ै

(a)

सही उत्तर
y

d2y

dx2 − ex dy

dx
+ y2 = e2x

(b)
y

d2y

dx2 + ex dy

dx
+ y2 = e2x

(c)
y

d2y

dx2 − ex dy

dx
+ y2 = ex

(d)
y

d2y

dx2 + ex dy

dx
+ y2 = ex

9



10. प्रश्न 10

के्षत्र {
(x, y) : 0 ≤ y ≤ xex2

, 0 ≤ x ≤ 1
}

का के्षत्रफल क्या ह?ै

(a)

सही उत्तर
1
2

(e − 1)

(b)
1
2

e

(c) e − 1

(d) e − 2

10



11. प्रश्न 11

उद्देश्य फलन Z = x − y का न्यूनतम मान व्यवरोधों

x + 2y ≤ 10

x + y ≥ 2

x ≥ 0, y ≥ 0

के अतंगर्त क्या होगा?

(a)
सही उत्तर
−5

(b) −2

(c) 2

(d) −10

11



12. प्रश्न 12

मान लीʹजये p(x) = x2 + bx + c एक िद्वघातीय बहुपद ह,ै जहाँ b तथा c वास्तिवक गुणांक
हैं । यिद p(1) = 5 तथा p(−1) = 3 हैं, तो p(x) = 0 के मूलों का गुणनफल क्या ह?ै

(a)
सही उत्तर
3

(b) −1

(c) 2

(d) 1

12



13. प्रश्न 13

मान लीʹजये एक अवकलनीय फलन f : (−1, 2) → R इस प्रकार है िक

f ′(x) = 2
x2 − 5

तथा f(0) = 0,

तब f(1) का मान नीचे िदये गये िकस अतंराल में ह?ै

(a)

सही उत्तर
(−∞, 0)

(b)
(0, 2)

(c)
(2, 4)

(d)
(4, ∞)

13



14. प्रश्न 14

एक फलन f(x) = sin(3x), x ∈
[
0,

π

2

]
लीʹजये। िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन सत्य

ह?ै

(a)

सही उत्तर
फलन f अन्तराल

(π

4
,

π

2

)
में ह्रासमान ह।ै

(b)
फलन f अन्तराल

(π

4
,

π

2

)
में वधर्मान ह।ै

(c)
फलन f अन्तराल

(π

4
,

π

3

)
में वधर्मान है तथा अन्तराल

(π

3
,

π

2

)
में ह्रासमान ह।ै

(d)
फलन f अन्तराल

(π

4
,

π

3

)
में ह्रासमान है तथा अन्तराल

(π

3
,

π

2

)
में वधर्मान ह।ै

14



15. प्रश्न 15

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा फलन x = 0 पर अवकलनीय ह?ै

(a)

सही उत्तर
cos |x|

(b)
sin |x|

(c)
|x| 1

2

(d)
|x|

15



भौ˃तक िवज्ञान
1. प्रश्न 1

पृथ्वी कɃ सतह से h ऊँचाई से एक गेंद को ऊपर कɃ िदशा में आरं̋ भक चाल u से फें का जाता
ह।ै गेंद अतंत: पृथ्वी कɃ सतह से v चाल से टकराती ह।ै गुरुत्वीय त्वरण का मान g है तथा वायु
का घषर्ण नगण्य ह।ै संपूणर् प्रके्षप पथ में गेंद कɃ औसत चाल क्या होगी?

(a)

सही उत्तर

u2 + v2

2(u + v)

(b)
v + u

2

(c)

gh

2(u + v)

(d)

u2 + gh

2(u + v)

1



2. प्रश्न 2

एकसमान आकार के दो घन, A तथा B, दो अलग-अलग पदाथʢ से बने हैं, ʹजनके घनत्व क्रमश:
ρA तथा ρB हैं। पानी में छोड़ने पर घन A के आयतन का अशं η पानी में डूबा रहता ह।ै यिद घन
B को घन A के ऊपर रखा जाये तो घन A पानी में लगभग पूरा डूबा रहता है तथा घन B संपूणर्त:
पानी कɃ सतह के ऊपर रहता ह।ै घनत्वों का अनुपात ρB/ρA क्या होगा?

(a)

सही उत्तर

(1 − η)/η

(b)
η/(1 − η)

(c) η

(d)
1/η

2



3. प्रश्न 3

िकसी वस्तु को एक उत्तल लेंस के सामने रखे जाने पर उसके वास्तिवक उल्टे प्र˃तिंबब का
आकार दोगुना होता ह।ै जब वस्तु को लेंस कɃ िदशा में d दरूी से िवस्थािपत िकया जाता है तो
प्र˃तिंबब अपने पूवर्स्थान से 8d कɃ दरूी से, लेंस से दरू कɃ तरफ़, िवस्थािपत हो जाता ह।ै अं˃ तम
ȥस्थ˃त में प्र˃तिबम्ब के आवधर्न का मान क्या होगा?

(a)

सही उत्तर

4

(b)
1/2

(c) 8

(d) 16

3



4. प्रश्न 4

एक प्लेटफामर् में ȥस्थर ˃डटेक्टर से ȼरकॉडर् करने पर िकसी एकसमान ग˃त से चलती हुई रलेगाड़ी
से उत्पन्न सीटी कɃ आवृǺत्त ν1 प्रतीत होती ह।ै उसी सीटी को यिद v चाल से समानांतर पटरी में
रलेगाड़ी कɃ तरफ चलती हुई एक अन्य रलेगाड़ी से ȼरकॉडर् िकया जाता है तो सीटी कɃ आवृǺत्त
ν2 प्रतीत होती ह।ै यिद वायु में ध्विन कɃ चाल vsound हो तो अनुपात v/vsound क्या होगा?

(a)

सही उत्तर
ν2 − ν1

ν1

(b)

ν2 − ν1

ν2

(c)

ν2

ν1

(d)

ν1

ν2

4



5. प्रश्न 5

लबंाई L तथा एकसमान अनुप्रस्थ-काट A वाले बेलनाकार तार से िवद्युत धारा I प्रवािहत हो
रही ह।ै धारा प्रवाह के कारण शिक्त क्षय P1 ह।ै तार को दो बराबर लबंाई के भागों में िवभाʹजत
िकया जाता ह।ै यिद िवभाʹजत तारों से प्रवािहत धारा तथा उनके अनुप्रस्थ-काट के मान में कोई
पȼरवतर्न नहीं हुआ हो और हर भाग से शिक्त क्षय P2 हो तो िनम्नǺलǺखत में से कौन सा िवकल्प
सही ह?ै

(a)

सही उत्तर

P2 = P1/2

(b) P2 = 2P1

(c) P2 = P1

(d)
P2 = P1/4

5



6. प्रश्न 6

आवेश Q का कण A तथा आवेश 2Q का कण B क्रमश: स्थान r⃗A तथा स्थान r⃗B पर ȥस्थर
हैं। कण A द्वारा कण B पर लगने वाला बल F⃗AB तथा कण B द्वारा कण A पर लगने वाला बल
F⃗BA ह।ै िनम्नǺलǺखत में से कौन सा िवकल्प सही ह?ै

(a)

सही उत्तर

F⃗AB = −F⃗BA

(b) F⃗AB = F⃗BA

(c) F⃗AB = 2F⃗BA

(d) F⃗AB = −2F⃗BA

6



7. प्रश्न 7

िकसी समय t पर एक कंुडली से गुजरने वाला चुंबकɃय फ्लक्स ϕB(t) = ϕ0 cos ωt ह,ै जहाँ
0 ≤ ωt ≤ π और ϕ0 अशून्य अचर ह।ै िकस समय पर कंुडली में प्रेȼरत िवद्युत वाहक बल का
मान अ˃धकतम होगा?

(a)

सही उत्तर
π

2ω

(b)
π

ω

(c)
π

4ω

(d) 0

7



8. प्रश्न 8

Si- आधाȼरत एक नजै अधर्चालक में इलेक्टर् ॉनों एवं होलों कɃ नजै वाहक सांद्रताएँ क्रमश: n
(0)
e

तथा n
(0)
h से िनरूिपत कɃ जाती हैं। इस अधर्चालक को ित्रसंयोगी अशु˃द्धयों से ऐसे अपिमʺश्रत

िकया जाता है िक वाहक सांद्रताएँ क्रमश: ne तथा nh हो जाती हैं। िनम्नǺलǺखत में से कौन सा
कथन सही ह?ै

(a)

सही उत्तर

nh > n
(0)
h

(b) ne > n
(0)
e

(c) ne = nh

(d)
n

(0)
e तथा n

(0)
h तापमान पर िनभर्र नहीं करती हैं।

8



9. प्रश्न 9

एकिवमीय ग˃त करते हुए िकसी कण का वेग v(t) िनम्नǺलǺखत रूप से पȼरभािषत ह:ै

v(t) =


αt, 0 ≤ t ≤ T/3
αT/3, T/3 ≤ t ≤ 2T/3
α (T − t) , 2T/3 ≤ t ≤ T,

जहाँ α (̸= 0) एक अचर राʺश ह।ै समय t = 0 से t = T तक कण का कुल िवस्थापन क्या
होगा?

(a)

सही उत्तर

2αT 2

9

(b)
4αT 2

9

(c)
8αT 2

9

(d)
7αT 2

9

9



10. प्रश्न 10

आवेश +q वाले दो ȥस्थर कण 2L कɃ दरूी पर ȥस्थत हैं। आवेश +q एवं द्रव्यमान m वाला एक
और कण इन दोनों के बीच अपनी साम्य अवस्था के इदर्-िगदर् दोलन कर रहा है (जसैा िक ˃चत्र
में दशार्या गया ह)ै। दोलन कɃ अव˃ध T = 2π3/2α

√
m/q द्वारा दी गयी ह।ै यिद ϵ0 िनवार्त

का परावदै्युतांक है तो िनम्न में से कौन सा िवकल्प मापन कɃ SI प्रणाली में α कɃ सही िवमा को
दशार्ता ह?ै

+q +q+q, m

2L

(a)

सही उत्तर

ϵ
1/2
0 L3/2

(b)
ϵ

1/2
0 L

(c)
ϵ

3/2
0 L1/2

(d)
ϵ

3/2
0 L

10



11. प्रश्न 11

˃चत्र में प्रदʻशत पȼरपथ के िबन्दओुं A तथा B के बीच एक समतुल्य प्र˃तरोध कɃ मात्रा का मान
क्या होगा?

R

R

R

2R

2R
3R

3R

3R

A B

(a)

सही उत्तर
4R

3

(b)
R

3

(c)
2R

3

(d)
R

6

11



12. प्रश्न 12

द्रव्यमान M एवं ित्रज्या R के दो गोले A तथा B ऐसे रखे गये हैं िक उनके कें द्रों के बीच कɃ दरूी
4R ह।ै द्रव्यमान m का एक िंपड C गोले A कɃ सतह से B के कें द्र कɃ िदशा में वेग v0 = 2vmin

से प्रके्षिपत िकया जाता ह।ै vmin वह न्यूनतम वेग है ʹजससे प्रके्षिपत िकये जाने पर िंपड C गोले
B कɃ सतह तक पहँुच सकता ह।ै यिद G गुरुत्वाकषर्ण का िनयतांक ह,ैतो िंपड C कɃ चाल v(x)
गोले A के कें द्र से उसकɃ दरूी x के साथ कैसे बदलती ह?ै

A
R R

B

4R

C

v0

(a)

सही उत्तर

v(x) = 2
√

2GMR

x1/2(4R − x)1/2

(b)
v(x) = 2R

√
2GMR

x(4R − x)

(c)
v(x) =

√
GMR

x1/2(4R − x)1/2

(d)
v(x) = 6R2

√
2GMR

x3/2(4R − x)3/2
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13. प्रश्न 13

िकसी परमाणु के बोर मॉडल में आवेश −e वाला एक इलेक्टर् ॉन आवेश +e वाले नाʺभक से r

दरूी वाली कक्षा में स्थािपत ह।ै इलेक्टर् ॉन का कोणीय संवेग 2ℏ ह।ै यिद नाʺभक का आवेश +2e

होता तो उसी मुख्य क्वांटम संख्या वाले इलेक्टर् ॉन के कक्षा कɃ ित्रज्या क्या होती?

(a)

सही उत्तर

r/2

(b) 2r

(c) r

(d)
√

2r
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14. प्रश्न 14

िकसी राʺश कɃ मात्रा मापन कɃ िकन्हीं इकाइयों में 0.00230 आँकɃ गई ह।ै इस मात्रा के माप में
िकतने साथर्क अकं हैं?

(a)

सही उत्तर

3

(b) 5

(c) 4

(d) 2
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15. प्रश्न 15

एक कानʡ इजंन 600 K के तापमान वाले एक ऊष्मा-भडंार एवं 300 K के तापमान वाले बाह्य
पȼरवेश के मध्य कायर् कर रहा ह।ै इसके िकसी एक चक्र में 1000 kJ कɃ ऊष्मा ऊष्मा-भडंार से
ली जाती है और तदनुरूप िनगर्त कायर् को एक उत्क्रमणीय प्रशीतक, जो िक 200 K के तापमान
एवं उसी बाह्य पȼरवेश (ʹजसका तापमान 300 K ह)ै के मध्य कायर् कर रहा ह,ै में िनिवष्ट िकया
जाता ह।ै प्रशीतक भी एक चक्र पूणर् होने पर वातावरण में कुछ ऊष्मा िनगर्त करता ह।ै संपूणर्
संयकु्त िनकाय के एक चक्र के पूणर् होने पर पȼरवेश में िकतनी ऊष्मा िनगर्त होगी?

(a)
सही उत्तर
2000 kJ

(b) 2500 kJ

(c) 1000 kJ

(d) 500 kJ
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